Revisionsberättelse  2024
Till årsmötet i Enebybergs Gårds Förening
Organisationsnr 816000-5784

Rapport om årsredovisningen

Jag har granskat årsredovisningen för Enebybergs Gårds Förening.

Styrelsens ansvar för årsredovisningen och för förvaltning
Det är styrelsen som har ansvaret för att upprätta en årsredovisning som ger rättvisande bild enligt årsredovisningslagen för den interna kontroll som styrelsen bedömer är nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller väsentliga felaktigheter. 

Revisorns ansvar
Jag har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige och jag har planerat och utfört revisionen för att uppnå rimlig säkerhet att årsredovisningen inte innehåller väsentliga felaktigheter.  I en revision ingår också att pröva redovisningsprinciperna och styrelsens tillämpning av dem samt bedöma de betydelsefulla uppskattningar som styrelsen gjort.

Uttalanden
Enligt min uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av föreningens finansiella ställning per den 31 december 2023 och dess finansiella resultat för året enligt årsredovisningslagen. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar. Styrelsen har enligt min uppfattning inte handlat i strid med föreningens stadgar.

Styrelsens ansvarsfrihet: I styrelseprotokoll av den 21 augusti 2023 beslöts att julbord för en kostnad av ca 25.000:- kr skulle arrangeras för styrelsen, medföljande samt revisorer på förslag Kristinehovs Malmgård. Jag tyckte detta var ett obetänkt beslut med tanke på den höga kostnaden motsvarande närmare 1/10 av kapitalet skulle tas i anspråk, varför jag sedermera tackade nej till inbjudan. 
Jag tillstyrker ändå att årsmötet fastställer resultat-och balansräkningen samt att föreningens årsmöte beviljar ledamöter ansvarsfrihet för räkenskapsåret endast på den premissen att annars skulle föreningen stå utan styrelse.

Täby den 8 april 2024
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